

四十载砥砺前行 四十载凯歌高扬

——滨州医学院附属医院40年快速发展巡礼

滨州日报/滨州网记者 张猛猛 通讯员 徐斌 张莹莹

又是丰收的季节,金黄的果实愉悦着劳动者的身心。位于黄河二路的滨州医学院附属医院,迎来了她的40岁生日。

在滨州,很多人记得40年前一所医院的诞生和创建。40年后,这所医院——滨州医学院附属医院,已在岁月的历练中,成为黄河三角洲人生命健康的坚实保障,壮大为山东省业界占有重要位置的医疗力量。

40年来,这所大学直属附属医院不惧艰难,不畏困苦,从初建时当地人眼中的“小医院”走向“最年轻的三甲医院”,又从黄河三角洲健康守护者走向七大山东省区域医疗中心之一,综合实力进入省内同级医院先进行列,靠的是自强不息的精神,是艰苦奋斗的意志,是薪火相传的力量!自建院伊始,我们都能看到朝气蓬勃、高扬梦想、矢志奋斗的滨医附院人形象:创建时期抛洒汗水的青年医生,上世纪八九十年代奋力攀登、全力夯实医疗根基的的附院建设者,新世纪为地区医疗事业矢志攻关、为医疗改革和公益事业无私奉献的区域医疗中心……这成为一个群体在新世纪新时期最富跳跃感的记忆。



即将竣工的门诊医技病房综合楼



1995年4月,医院被省卫生厅确认为三级甲等医院



2004年10月,成功完成国内首例同种异体单肺移植并同期心内畸形矫治术

附院精神——

足音在与时俱进 中日益铿锵

披荆棘,历风雨。1977年,滨州医学院附属医院的前身——青岛医学院北镇分院附属医院在这片略显荒凉的土地上扎下根系,青岛医学院附属医院的专家们,响应上级号召来到偏僻的鲁北小镇——北镇创建医院。从此,这片热土迎来并接纳了一群守护生命健康的医疗团队。

“1977年10月开诊时,北镇分院附属医院施工还未完成,条件很艰苦,在原气象站平房开诊。十几间平房,内外妇儿等科室都在里面办公。”亲身经历了创建时艰苦条件的心脏内科专家张玉传说。人员少、材料缺、经费紧、条件差等不利条件,考验着青医的专家和分配至此的年轻医生。

“那时候的滨州,比镇稍大点;我们两个住一间,墙皮裂得张着一个口子,直往下掉土,经常断电,水龙头在大街上,有时接满一桶水得好几个时辰。外科大夫上手术台,先得刷手,冬天露在外面的胳膊,一刷就红,凉水也得抢着刷出来;还得用酒精泡5分钟,冬天上手术台,真是冻死人。由于手术室没有空调,夏天大夫们穿着厚厚的隔离衣走上手术台也热得受不了。”外科退休返聘的老专家陈茂华说。

客观条件虽然艰苦,但主观上没有人觉得苦,反而就像是那安贫乐道的君子,在这片清白的土地上肆意激荡着青春和汗水。医院创建者们自己动手挖地槽,填废坑,家具、设备职工采用肩扛的办法亲自装卸搬运,医疗器械自己动手安装,被服等职工亲手缝制……爱岗敬业的青医专家带领着一群干劲十足的年轻人,在当时仅有50张床位,规模仅相当于一所乡镇卫生院的北镇分院扎下了根。虽然一年门诊量仅15032人次,收住院病人仅273人次,但是专家们工作的热情依然高涨,悉心诊疗看病的同时,认真教授学生,将自己的青春热血奉献给了这片土地。

老师带学生,老人带新人,代代传承,薪传火旺。代代的传承接力,永恒不灭的火种融合在滨州医学院这所大学的文化血脉中,推动和引领着代代滨医附院人为了人民的健康和医院事业的发展不懈追求,积极探索,一步步构筑起滨医附院人的发展梦——

1994年12月,医院顺利通过了卫生部三级甲等医院的评审,成为共和国最年轻的三甲医院,鲁北地区唯一的三级甲等医院。至20世纪末,医院逐步成为滨州乃至黄三角区域龙头医院。

2008年,医院召开第一次党代会,确立了把医院建成国内知名现代化大型医院的奋斗目标。

2011年,积极适应黄河三角洲开发建设战略部署,创新性地提出建设黄河三角洲区域医学中心。

2011年,在全省15家大型医院巡查暨医疗质量万里行活动中获得第一名。

2013年6月,以优异成绩顺利通过三级甲等医院复审。同年9月,在医院第二次党代会上,确立了再造一个新附院,综合实力达到全省同类医院前列的发展目标。同年11月顺利通过教育部临床医学专业认证。

2015年12月,山东省卫生计生委确定滨医附院为省级区域医疗中心。

2016年,全省78家三级综合医院住院服务绩效评价中列第11位,在区域内排名第一。

“滨州是一块特殊的熟土。虽然偏居一隅,有诸多不利发展的客观因素,但在老青医的优良传统影响下,在学院‘教书育人、为人师表、严谨治学、敬业奉献’的教风和‘崇尚科学、追求真理、勤奋学习、诚实守信’的学风熏陶下,我院最终形成了‘艰苦奋斗、攻坚克难、敬业奉献、追求卓越’的医院精神。这种精神在医院发展的40年间,支撑着我们群策群力,度过一个又一个难关,创造一个又一个辉煌。”滨医附院院长李建民说。



1977年10月,医院开诊全体人员留影

附院品格—— 画卷在“仁心妙术”中恢弘铺展

老青医精神的代代传承,大学直属附属医院的良好氛围,让滨医附院自诞生之日起,便具有了一种不同于其他综合医院的气度;而40年的风雨兼程,又让这所医院、这支队伍在成长的过程造就了一种特殊的品格和素养。

如今,在很多老百姓心目中,仍是习惯地称医院为“青医”。不能不说,这个称呼早已成了一种认可、肯定、赞誉。因为在百姓心中,滨医附院的品格是独特的,是儒雅的。创建之初的老专家如今已退休,却仍然风雨无阻来医院上班。他们说,这是我的医院、我的家、我大半生的心血和青春。

而进入新世纪的滨医附院,人才的培养远不止这一种模式。

对于人才的渴求,在这里,在滨州这个地域,相比其他三甲医院更加迫切。缺少资源优势,高层次人才不愿来,本院的人才难留住。这些问题在经历了长期的煎熬和思考后,医院先后出台人才培养的五大计划和“春蕾计划”,投入1500万元专项资金,专门用于引进高水平学科带头人和学术骨干以及博士研究生等,这些措施的出台,使医

院人才队伍建设趋于合理,逐步形成了领军人才、专家学者、学术带头人与青年才俊梯次搭配、优势互补的人才建设格局。

40年建设,如今医院现有职工3600余人,其中高级职称400余人,博士、硕士学位1200余人,博士、硕士生导师123人;有“泰山学者”特聘教授4人,临床“泰山学者”特聘教授4人,享受国务院特殊津贴3人等。

而在健全的人才体系支撑下,医院各项建设硕果累累——

新技术项目层出不穷:在医院“院有重点、科有特色、人有专长”的发展目标引领下,附院大力倡导自主创新,通过技术引进等形式,积极推进无痛诊疗、介入治疗、微创治疗以及第三类医疗技术等新技术新项目的广泛运用,且在区域内,省内均处于领先水平。近几年,ECMO(体外膜肺氧和)、射频消融治疗顽固性心律失常、超低体重新生儿的救治、肠内外营养、3D精准治疗等一批有代表性的新技术广泛应用于临床,呼吸与重症监护科、心内科、新生儿重症监护科(NICU)、静脉用药调配科(PIVAS)、临床营养支持中心等专业的诊疗水平

已经步入全国先进行列。

滨医附院临床营养支持中心、代谢研究所、临床技能培训中心、临床医学实验中心、肿瘤研究中心,让前来参观科研平台的博士们无比兴奋:“我们在这里可以搞科研,这里的平台不亚于北京、上海!”

诊疗服务水平不断提升:医院坚持医疗工作主体地位,狠抓医疗质量管理,提高诊疗服务水平,2016年总诊疗151.8万余人次,开展手术4.5万余例,出院病人9.2万余人次,床位使用率114.87%,平均住院日8.6天。

教育教学成果引人注目:2006年,在教育部本科教学工作水平评估中,作为滨州医学院直属附属医院,所承担的教学指标均取得优异成绩;自2011年起,由医院承担培训任务的滨医代表队连续6年在全国高等医学院校大学生临床技能竞赛中荣获华东赛区一、二等奖,全国总决赛二、三等奖。

目前,医院有国家级特色专业建设点3个,省级特色专业建设点5个,省级实验教学示范中心1个,精品课程13门。有临床医学、护理学2个一级学科硕士学位授权学

科,29个二级学科硕士学位授权学科。医院是国家第一批临床医学硕士专业学位研究生培养模式改革试点单位。

科学研究和学科建设工作成果丰硕:现有国家中医药管理局“十二五”中医药重点学科1个、院士专家工作站2个、“泰山学者”设岗学科4个、省市共建重点实验室培育基地1个、省“十二五”重点学科2个、省医药卫生重点学科2个、省医药卫生重点实验室3个,省临床重点专科20个。近3年,承担国家级科研项目15项、省部级科研项目58项、厅局级科研项目214项,获得山东省科技进步奖4项;发表论文1900余篇,SCI收录174篇;出版著作183部。获得授权发明专利81项。

学科建设的卓越成就,让更多的基地落户该院——如国家万名护理人才培养基地、住院医师规培基地、山东省医师变更执业范围培训定点机构、全科医师临床培养基地等。目前,医院有24个国家级专业实训基地,2个省级继续教育培训基地,7个省级专科护士培训基地,16个市级质控中心,是26个滨州市专业委员会主委单位。

附院模式—— 服务在精益求精中日臻完善

40年的时光,滨医附院用不断完善创新的优质服务温暖着这片土地,美名扬于齐鲁,知名于全国。

1994年,滨医附院在全国医疗系统率先提出、开展系统化整体护理服务,从“以疾病为中心”转变为“以病人为中心”的护理理念。

2010年,“亲情护理 完美服务”护理服务获全省“两好一满意”十大品牌。

当看病难看病贵问题凸显,为了从根本上降低患者就医负担,滨医附院积极探索,形成了控制医药费用的“滨医附院模式”——

2011年,在全省控制医药费用“三双行动”中成绩斐然,全省现场会在滨医附院召开,滨医附院作为典型在会上作了代表发言。省卫生厅领导充分肯定了医院主要经验和做法,并要求在全省学习推广;同样在这一年,作为卫生部确定的15家重点联系医院之一,医院全面实施临床路径管理,在全部46个病区、108个病种、近3000个病例中全面开展临床路径管理,有效提高医疗质量,降低了医疗成本,增加了病人满意度。

2012年3月,医院在原出院病人回访中心工作基础上成立了滨州医学院附属医院客户服务部,为患者提供多种就诊预约服务,方便患者就诊。

当时间的指针指向“十二五”的收官之



在全国医院率先推行系统化整体护理服务

年,滨医附院在全省再创新举——成为省内首家在全院外科系统推广实施ERAS的医疗单位。2015年5月,医院在全院推行ERAS快速康复治疗理念,实施ERAS可以明显降低患者应激反应程度,减少限制性治疗措施,加速康复,从而缩短平均住院日,降低费用。通过开展ERAS工作,有力地推动

了技术创新,促进了诊疗能力及技术水平的提高,为人民群众提供更加舒适的医疗服务。

主动作为的担当,促成上下联动的局面;蹄疾步稳的推进,激起千帆竞发的热潮。滨医附院人,在“仁心妙术”的引领下,在关爱百姓、关爱患者的洪流中精益求精,

不断革故鼎新——

2015年8月,全省第一家敞开放式便民服务大厅在滨医附院诞生。病案室、医务处、护理部等现场办公,当场为患者及家属提供服务。“贴近群众”、“集约化”的服务,提高了服务效率。

2015年7月,医院在门诊大厅设立院领导特派岗,由各主要职能部门负责人轮流值班,积极主动帮助患者解决困难,认真倾听和收集患者及家属意见和建议,通过整改提高,进一步改善医疗服务行为。

而这,也成为滨医附院探索与实践集约化规范化服务管理模式的开端。

探索构建以系统疾病为主体的诊疗模式,并初步形成多学科联合的优势学科团队,保证临床诊疗的连贯性、综合性和患者的诊治,有力地提高了医院的运行效率,提升了医疗服务水平,满足了区域医疗卫生服务需求;推动学科细化及专病团队组建工作,对科室进行学术方向的细化,遴选学术带头人,按专业和学术方向收治病人,提高专业诊疗水平。

“作为省级区域医疗中心,滨医附院要建成区域性疑难危重病诊治中心、急诊急救中心、医学人才培养中心、慢病管理中心、医学康复中心、医药研发中心。”沐浴着新时代的阳光,滨医附院人就像一匹矫健的骏马,不断地跨越,跨越!